



Bs. 7.00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919

viernes 1 de agosto de 2025 Año: 107 No. 34.069 Edición de 28 páginas

17 °C Probabilidad de Precipitación 0 %
 -3 °C Vientos 11 Km/h

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo

Candidatos a diputados por la C-30 presentan propuestas en foro "Voto Informado 2025"



Pág. 48



Pág. A5

Oruro se embandera en honor al Bicentenario de Bolivia

LA PATRIA
DESDE 1919

Este fin de semana el Subdecano de la Prensa Nacional le ofrece una revista de lujo, dedicada al Bicentenario de la República de Bolivia

Precio de la Revista Bs. 15.-

¡Reserve su ejemplar con anticipación!

Tribunal Electoral Departamental ORURO

Faltan tan solo 16 días

ESTE 17 DE AGOSTO #Bolivia Vota

consulta aquí donde votar

Bolivia vota Elecciones Generales 2025 17 de agosto

0725-218-29 al 17

“Eclipse”, del orureño Ben Flow, ingresa en votación rumbo a los Latin Grammy 2025

LA PATRIA

La canción “Eclipse”, del cantautor orureño Benjamín Humberto Flores Bustillos, conocido artísticamente como Ben Flow, fue admitida esta semana en la primera ronda de votación para la selección de nominados a los Latin Grammy 2025. El tema fue presentado oficialmente en la categoría de Mejor Canción Tropical y quedó habilitado para la etapa en la que los miembros votantes de la Academia Latina de la Grabación eligen a los nominados.

La obra fue inscrita por miembros de la Academia Latina de la Grabación, quienes participaron en su producción y mezcla. Según explicó el artista,

solo los miembros acreditados de la Academia o de disqueras registradas pueden presentar obras a este proceso de selección. En este caso, la inclusión de “Eclipse” se debió a que los coproductores del tema forman parte del organismo.

El ingreso a esta etapa no representa aún una nominación oficial, pero permite que la canción sea evaluada por los votantes de la Academia, compuesta por artistas, productores e ingenieros de sonido con derecho a voto.

La primera ronda de votación, que se inició el 28 de julio y se extenderá hasta el 8 de agosto, definirá qué obras pasan a la lista oficial de nominados, cuyo anuncio está previsto para el 17 de septiembre.

Los Latin Grammy son organizados por la Academia Latina de la Grabación y reconocen



Benjamín Humberto Flores Bustillos, conocido artísticamente como Ben Flow /CEDIDO A LA PATRIA

anualmente la excelencia artística y técnica en la música en español y portugués. La ceremonia de premiación de la edición 2025 se celebrará el 13 de noviembre en Las Vegas.

“Eclipse” es el primer sencillo de Ben Flow y combina elementos del pop y la salsa. La obra fue estrenada en febrero y se encuentra disponible en plataformas digitales.



“Eclipse” fue estrenada en febrero de este año /CEDIDA A LA PATRIA

Emotivo homenaje destaca la influencia de Ricardo Romero en nuevas generaciones de artistas

LA PATRIA

En un acto emotivo, el Centro Cultural Boliviano “Massis-Miami”, el programa cultural Pueblo y Arte y la dirección de Extensión Cultural de la Universidad Técnica de

Oruro reconocieron ayer la trayectoria en la pintura y las artes plásticas de Ricardo Romero, así como su constante aporte a la formación de nuevas generaciones de artistas como “Personas que dejan huella”, edición 2025.

Ayer, el salón Alberto Guerra de la Casa de la Cultura Simón I. Patiño, se llenó de sensibilidad artística, gratitud y admiración hacia el maestro Romero (Lugui 94). En esta oportunidad, el homenaje fue dedicado al destacado artista plástico Ricardo Romero Flores, cuyo talento y compromiso con el arte nacional han dejado una impronta invaluable en el ámbito cultural boliviano.

El homenaje fue acompañado por intervenciones culturales y palabras de personalidades vinculadas al arte, la cultura y la educación, quienes coincidieron en la importancia de reconocer el legado de

quienes, como el artista, siguen aportando activamente a la identidad y expresión artística del país.

“El programa Pueblo y Arte, fiel a su labor de difusión cultural y formación de valores, reafirma con esta actividad su compromiso con el arte y con los artistas que marcan el camino del patrimonio cultural boliviano”, explicó la directora general del programa Pueblo y Arte, Lucila Saceca.

El artista orureño, que actualmente radica en Cochabamba, es conocido por sus obras pictóricas en óleo, además de la representación del paisaje orureño, reconocido a nivel nacional



Ricardo Romero, artista reconocido por su aporte que deja huellas /LA PATRIA

internacional por mostrar a través de su arte la naturaleza y elementos andinos propios de Oruro. Él firma todos sus trabajos como “Lugui 94”.

Explica que cada obra tiene una historia; en esta ocasión compartió la obra denominada “El funeral de Antonio”, dedicada a un amigo músico que tenía.

En el trabajo se puede ver el atardecer de fondo, el lago Uru Uru y un portal por donde, entre sombras y colores muy suaves, se pierden las notas. También aparece una figura humana con guitarra, entre instrumentos y notas musicales, y a un lado, personas de negro que lloran a sus fallecidos y un cementerio.



Romero fue reconocido por su labor artística /LA PATRIA

Cotizaciones gentileza de: 	2da. QUINCENA JULIO	ESTAÑO L.F. \$us. 15,24	PLOMO L.F. \$us. 0,91	ZINC L.F. \$us. 1,23	COBRE L.F. \$us. 4,46	ANTIMONIO T.M.F. \$us. 57.375,00	WOLFRAM T.M.F. 23.941,88	BISMUTO L.F. \$us. 11,95	ORO O.T. \$us. 3.333,35	PLATA O.T. \$us. 37,07	COTIZACIÓN DEL DÓLAR	
											VENTA 6. ⁹⁶	COMPRA 6. ⁸⁶

Oruro reporta tercer caso de sarampión en una niña y se investiga fuente de contagio

LA PATRIA

El Servicio Departamental de Salud (Sedes) de Oruro confirmó el tercer caso positivo de sarampión en el departamento, que afecta a

una niña de tres años y siete meses, quien ya se encuentra restablecida. La notificación del caso se realizó el 21 de julio y actualmente se investiga la fuente de contagio.

Bismark Humacayo,

responsable de la Unidad de Epidemiología del Sedes Oruro, informó que se recibió la confirmación mediante laboratorio del Centro Nacional de Enfermedades Tropicales (Cenotrop) de un nuevo caso de sarampión, elevando a tres el total de casos confirmados en Oruro.

Frente a la situación, se realizaron las actividades correspondientes, como el bloqueo de foco, tanto del núcleo familiar como el acceso de contactos.

Se ha realizado un monitoreo rápido de coberturas a nivel de la casa del caso sospechoso para identificar si existe alguna persona con patología compatible. De igual manera, dentro de los establecimientos de salud

de la zona se ha podido realizar la búsqueda activa institucional para ver casos sospechosos.

Según Humacayo, “se continúa haciendo la investigación del nexo epidemiológico, teniendo en cuenta que últimamente hemos tenido un caso que ha tenido nexo epidemiológico”.

La paciente tiene una vacuna contra el sarampión, pero le falta la segunda. A la fecha, en el departamento hay tres casos positivos y 26 sospechosos, los cuales han sido sometidos a investigación.

Los tres pacientes han sido restablecidos sin complicaciones. “Recomendamos a la población el uso de medidas de bioseguridad, el uso de barbijo, el alcohol en



Oruro reporta un nuevo caso de sarampión /SEDES

gel, el lavado de manos”, indicó Humacayo.

También sugirió mantener una alimentación saludable para mejorar el sistema inmune y que quienes presenten signos sospechosos consulten a un establecimiento de salud.

Las acciones implementadas por Sedes buscan contener la propagación del virus y asegurar que no haya más contagios en la comunidad. Se enfatiza la importancia del seguimiento epidemiológico y las vacunas para prevenir futuros brotes.



Paciente infectada solo contaba con una vacuna contra el sarampión /SEDES

Extienden vacunación contra influenza en Oruro hasta finales de agosto

LA PATRIA

La campaña de vacunación contra la influenza en Oruro, que debía concluir en julio, se extenderá hasta finales de agosto debido a la situación emergente de sarampión en el departamento.

La vacuna contra la influenza es especialmente importante para grupos vulnerables, como personas con enfermedades crónicas, informó el responsable del Programa Ampliado de Inmunizaciones (PAI) del Servicio Departamental de Salud (Sedes) Oruro, Waldo Rozo.

“Hay grupos especiales donde se ha completado inclusive nuestras coberturas y hemos logrado sobrepasar el 100%, entonces creo que ha sido muy bueno, muy productivo en realidad este año, pero hay falta”, dijo.

Según el informe, se tiene un porcentaje por encima del 50% en población con enfermedad crónica vacunada contra la influenza, por lo que las personas que estén cursando con hipertensión, diabetes, algún problema osteoarticular o que estén recibiendo un tratamiento inmunosupresor deben recibir la vacuna y estar protegidas contra la influenza, ya que al haber una etapa de transición entre frío y calor, es ahí donde se incrementan los casos.

Ante la vuelta a clases de los estudiantes, Rozo consideró importante que la población estudiantil se encuentre vacunada contra la influenza y también tenga la vacuna SR (Sarampión Rubeola) y SRP (Sarampión, Rubeola, Paperas). Se recordó que

la cobertura de vacunación en el grupo de edad de tres a 12 años con influenza fue superada al 100%, lo que refleja la responsabilidad de los padres de familia al llevar a sus hijos a recibir la vacuna correspondiente.

En cuanto a la vacuna SR y SRP, personal de salud se encuentra ingresando a las unidades educativas para realizar la vacunación respectiva, más aún considerando la existencia de casos positivos de sarampión en Oruro.

“Han existido oposiciones a la vacuna, pero debemos recordar que la Ley 3300 de las vacunas indica que toda la población debe estar o contar con el esquema vacunal completo. Debemos recordar que ante la presencia de un niño sospechoso o confirmado de sarampión en una



Vacunación contra la influenza es importante para proteger a grupos vulnerables /SEDES

unidad educativa se suspenden actividades”, aseveró.

En ese sentido, Rozo llamó a reflexionar a las personas que no están queriendo vacunar a sus hijos, y más al contrario, apoyar

la vacunación correspondiente, porque una de las mejores maneras de prevenir una enfermedad es la vacuna y además es gratuita, por lo que no genera gasto económico.

San Ignacio de Loyola celebra 69 años de educación integral

LA PATRIA

El Centro Educativo San Ignacio de Loyola, fundado el 31 de julio de 1956, celebró sus 69 años de vida institucional, contando con sus cuatro unidades: San Ignacio de Loyola 1, San Ignacio de Loyola 2, San Ignacio de Loyola (Secundaria) y Santa Claudina Thevenet.

Se dio lugar al programa de dicho aniversario, presentando a las autoridades: Hermana María Elia Rojas, coordinadora del centro San Ignacio de Loyola; Hermana Lidia Mamani, coordinadora del centro Jesús de Nazaret; Licenciada Mónica Guzmán, directora de S.I.L 1; Pamela Méndez Rocha, directora de S.I.L 2; Javier Soria, director de S.I.L (Secundaria); Lucilda Núñez, directora de Santa Claudina Thevenet. Así también estuvo presente el director departamental de Fe y Alegría Oruro.

Como primer número se tuvo la oración a cargo de los estudiantes de la unidad educativa S.I.L 1.

Continuando con el programa, se contó la reseña histórica por la Hermana María Elia Rojas Martínez.

En el año 1556, en Roma, murió San Ignacio de Loyola. 400 años después, los padres jesuitas, seguidores de San Ignacio, rindieron un homenaje especial y es así que fundaron la escuela con el nombre "San Ignacio de Loyola". Era un 20 de febrero de 1956, en homenaje al fundador de la Compañía de Jesús. Los sacerdotes jesuitas, a la cabeza del Padre Julián Sayos, son los fundadores, con la colaboración de la señora Carmen Guzmán de Mier, en calidad de subdirectora.

"La escolita se abrió con un kinder, dos primeros básicos y un segundo de primaria; en total eran 86 niños. Empezó en la calle 6 de octubre. Era una escuela gratuita, aunque se pedía un pequeño aporte para pagar el sueldo a los profesores", sostuvo Rojas.

En febrero de 1961, se hacen cargo de la administración las Religiosas de Jesús María, cuya fundadora es Santa Claudina Thevenet, quien se dedicó especialmente a la educación cristiana de niños y jóvenes, con preferencia de los más pobres.

Estas religiosas vinieron desde España para hacerse cargo de la escuela. Pasando el tiempo, la escuela fue cambiando de lugar: de la calle 6 de octubre se trasladó a la calle Aldana, luego a Velasco Galvarro, y en 1963 se ubicó al lado de la parroquia Nuestra Señora de Rosario.

Enfatizó que era "un lugar lleno de barro y muy humilde". En 1966, la escuela llegó a formar parte del Movimiento Educativo Popular de "Fe y Alegría", convirtiéndose en uno de los primeros centros de este movimiento a nivel nacional.

En 1969, tres religiosas de Jesús María llegaron a vivir a la escuela. Desde entonces, ahí fueron un vecino más del barrio. Así también, en ese mismo año se abrió el ciclo intermedio y años después se abrió la secundaria.

Cuatro años después se tuvo la primera promoción en 1982.

En 1991, cuando era directora la madre Eugenia, la secundaria abre a las ramas técnicas para que los jóvenes tengan un oficio al terminar el colegio.



Unidad educativa de "San Ignacio de Loyola" celebrando sus 69 años / LA PATRIA- KATERINNE MACHACA NINA

Se daban las siguientes especialidades: mecánica, soldadura, nutrición, corte y confección, secretariado y computación.

El 2 de marzo de 1994 se oficializó con una resolución ministerial. En 1999, los padres jesuitas regalaron el terreno del IAI del Instituto de Aprendizaje Industrial, hoy en día es la secundaria. En el año 2000, la primaria se dividió en dos turnos: de la mañana S.I.L 1 y S.I.L 2, siendo la primera directora la profesora Sonia Suaznabar Martínez.

El año 2013 fue gestado el trámite de creación del segundo nivel secundario del Centro Educativo San Ignacio de Loyola por maestros, padres de familia, en coordinación con la Congregación de religiosas "Jesús María", con el propósito de ampliar la cobertura de servicio para acoger a la población estudiantil y brindar la calidad educativa que caracteriza al centro educativo.

Desde la gestión 2014, la Unidad Educativa San Ignacio de Loyola Nivel Secundario empezó a acoger en su techo administrativo a los estudiantes de Primaria 1, en respuesta a la R.M. 001/2014 a los Primeros y Segundos de Secundaria, denominados antes Séptimos y Octavos. Lo mismo sucedería en la

gestión 2015, al no contar con la capacidad de atender a tanto alumnado por la limitación de infraestructura y administrativa, se determina realizar el desdoble de secundaria.

La hermana Silvia Rojas Santisteban, coordinadora del Centro San Ignacio de Loyola, fue la fundadora de la institución. Lucilda Juana Núñez Yupanqui, en la gestión 2015, colaboró en administración siendo la primera directora encargada, mientras se gestaba el proyecto.

El año 2015, en fecha 2 de febrero, se obtiene el acta de creación, después de un trámite extenso. El año 2016 salió su RUE, después de tres años de trámite, con el que legalmente se respalda su funcionamiento, gestión en la que los estudiantes son inscritos bajo el nombre de unidad educativa "Santa Claudina Thevenet".

El 21 de marzo del mismo año, se realiza un acto público donde se entregó el documento por la Dirección Departamental de Educación. La Unidad Educativa es plena por ser Técnico-Humanístico con la Especialidad de Secretariado.

Se toma el nombre de Santa Claudina Thevenet por ser la fundadora de la Congregación de Religiosas Jesús María.



San Ignacio de Loyola con sus cuatro unidades: San Ignacio de Loyola 1, San Ignacio de Loyola 2, San Ignacio de Loyola (secundaria), Santa Claudina Thevenet / LA PATRIA- KATERINNE MACHACA NINA



Estudiantes haciendo su respectivo paso / LA PATRIA- KATERINNE MACHACA NINA



Centro de estudiantes haciendo su respectiva entrada / LA PATRIA- KATERINNE MACHACA NINA

"Por ese motivo todos nos unimos para celebrar el 31 de julio como nuestro aniversario. Esta unidad educativa Santa Claudina Thevenet, en esta gestión, cumple 10 años de su fundación, San Ignacio de Loyola cumple 69 años y nos estamos preparando para sus 70 años de fundación", enfatizó Rojas.

Hoy en día, el Centro San Ignacio de Loyola cuenta con más de 1.800 estudiantes en sus aulas.

Así también indicó que este 2025, en el mes de abril, falleció la madre Luisa María, que estuvo en la escuela 30 años; hace tres semanas la portera María, que trabajó 34 años, y una estudiante de Santa Claudina Thevenet, la joven Tatiana, que estaba en la promoción e hicieron un minuto de silencio.

Se cantó el himno de la unidad educativa San Ignacio de Loyola, así también de Santa Claudina Thevenet.

Oruro se embandera en honor al Bicentenario de Bolivia

LA PATRIA

En el marco de la conmemoración del Bicentenario de Bolivia, a través del Decreto Departamental 171, se establece el embanderao con la tricolor de todos los edificios públicos y privados, la iza y el uso de todos los símbolos patrios, además de la entonación del Himno Nacional de Bolivia al mediodía del 6 de agosto.

El decreto destaca el emban-

deramiento obligatorio de bienes inmuebles públicos y privados, así como de vehículos, desde hoy hasta el 7 y el 17 de agosto, invitando a la población a mostrar su fervor patriótico con la tricolor boliviana, la wiphala, la escarapela, la kantuta y la flor de patujú, todos símbolos del Estado Plurinacional.

Uno de los actos centrales será la entonación del Himno Nacional de Bolivia al mediodía del 6 de agosto, durante el

tradicional desfile cívico militar con el acompañamiento de bandas de las Fuerzas Armadas, Policía, unidades educativas y agrupaciones civiles. Además, se instruye a los medios de comunicación radiales y televisivos a difundir simultáneamente el Himno Nacional en ese mismo horario como símbolo de unidad nacional.

“El programa ha sido preparado con mucho compromiso. Queremos reavivar el espíritu cívico en nuestra gente, que las casas, edificios, oficinas públicas y vehículos se embanderen con orgullo”, manifestó el gobernador de Oruro, Johnny Vedia.

Además, detalló que las actividades comenzarán hoy con el desfile de las unidades educativas del nivel inicial y por la noche de institutos de formación superior. Este sábado está programada la Sesión de Honor de la Asamblea Legislativa, la fecha de adelanto porque el gobernador y algunos asambleístas departamentales estarán en los actos cívicos del Bicentenario en



Emiten Decreto Departamental para embanderao en Oruro /LA PATRIA

la ciudad de Sucre. El lunes y martes rendirán su homenaje al Bicentenario las unidades educativas y el martes 5 de agosto se realizará el desfile de Teas. El 6 de agosto las actividades inician con las ofrendas florales, ceremonias religiosas y el desfile cívico militar, donde se entonará el Himno Nacional de Bolivia en todo el recorrido.

De esta forma, también los medios de comunicación en radio y televisión deberán difundir el Himno Nacional al mediodía

de este 6 de agosto para despertar el valor cívico de todos los orureños. La secretaria departamental de Asuntos Jurídicos, Nazaria Rocabado, dio lectura oficial al decreto, destacando su objetivo de reforzar la identidad nacional y celebrar con altura los 200 años de independencia del Estado Plurinacional de Bolivia.

El Decreto 171 encarga su cumplimiento a todas las instituciones públicas y privadas, así como a la población en general del departamento de Oruro.



Las instituciones públicas y privadas deben embanderao sus edificios /NOMADA NEWS

Alcaldía sustituye leche del desayuno escolar por galletas y chocolate

LA PATRIA

El Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) ha decidido reemplazar el kilo de leche en el alimento complementario esco-

lar por productos como galletas, chocolate con leche, chocolate en barra y api, debido al aumento del precio de la leche.

La decisión fue comunicada por el Secretario Municipal de Desarrollo

Humano, Herguiz Ajhuacho, tras llegar a un consenso con la Junta de Distrito de Padres y Madres de Familia. Se espera que la entrega de estos nuevos productos se realice en octubre.

Debido a que la leche duplicó su precio, el GAMO analizó este tema con los distintos actores involucrados en el alimento complementario escolar. En ese sentido, se acordó reemplazar la entrega del kilo de leche con otros productos a favor de la alimentación de los escolares.

“La calidad es el tema que nosotros vamos a manejar para realizar el proce-

so de contratación. Aquello ya ha sido comunicado, socializado, también, a los padres de familia y ellos también ven con buenos ojos estos productos que se van a entregar en paquete en reemplazo del kilo de leche”, aseveró Ajhuacho.

Según la autoridad, conforme a los plazos establecidos en normativa, se calcula que para octubre se pueda realizar la entrega de estos productos. Sin embargo, hay situaciones que complican los procesos de contratación, como impugnaciones de algunas empresas. La autoridad edil aseguró que este aspecto se trabajará



Este año no se entregará el kilo de leche /LA PATRIA

con principios de calidad y transparencia.

Asimismo, recordó que el GAMO tenía un presupuesto para leche que era de 8 millones de bolivianos; sin embargo, debido a la devaluación del poder adquisitivo del dinero, se decidió aumentar el presupuesto para este alimento hasta llegar a 11.500.000

bolivianos. “Creemos que aquello también es un aporte significativo para cumplir con nuestros niños”, señaló.

Se espera que la entrega comience a finales de octubre, dependiendo del avance del proceso y la resolución de posibles impugnaciones que puedan surgir.



Otros productos reemplazarán la entrega de kilo de leche /LA PATRIA REFERENCIAL

EDITORIAL

BOLIVIA: ESTADO RESILIENTE, NO FALLIDO

Las recientes declaraciones de la presidenta peruana Dina Boluarte, en las que calificó a Bolivia como un "Estado fallido", han provocado un necesario debate. Más allá del tono diplomático, esta afirmación refleja una visión simplista y desinformada de una realidad mucho más compleja.

Bolivia, con todas sus dificultades, dista de ser un Estado colapsado. Es, por el contrario, un país que ha demostrado una notable capacidad de resiliencia en contextos adversos.

Es cierto que Bolivia atraviesa una crisis económica severa, marcada por la escasez de dólares, una inflación contenida a costa de subsidios insostenibles y una creciente desconfianza hacia las instituciones. También es cierto que el escenario político está profundamente polarizado y que la pugna interna en el oficialismo ha derivado en

parálisis e incertidumbre. Pero un Estado fallido es aquel que no puede garantizar funciones mínimas para su población: seguridad, servicios básicos, justicia, soberanía territorial. Bolivia no ha perdido esas capacidades. Lo que enfrenta es una crisis política y económica, no el colapso institucional total.

Calificar a Bolivia como "Estado fallido" es, además, una afirmación hipócrita viniendo desde el gobierno peruano. Perú también atraviesa una crisis de representación, con una presidenta cuya legitimidad

sigue cuestionada por amplios sectores de su población y con niveles de conflictividad social que no permiten dar lecciones.

Las relaciones entre ambos países han estado marcadas por altibajos históricos, pero deben sostenerse en el respeto mutuo, no en el desprecio ni en la descalificación.

Bolivia no es un Estado fallido. Es un país con heridas abiertas, con desigualdades estructurales y con instituciones que requieren fortalecimiento. Pero también es una nación con una ciudadanía activa,

Llamar a Bolivia un Estado fallido es no entender su historia ni su presente. Es negar su potencial y su capacidad de reconstrucción. Por eso, frente a la ofensa, no basta con responder con indignación. Es necesario reafirmar quiénes somos

profundamente resiliente, capaz de reinventarse una y otra vez ante las crisis. Un pueblo que ha sabido resistir la adversidad con creatividad, coraje y dignidad. Un país que sigue buscando su rumbo.

Lo que sí debemos reconocer es que Bolivia necesita urgentemente un liderazgo que comprenda esa resiliencia y la

canalice hacia un proyecto de transformación auténtico. Uno que no se limite a resistir, sino que proponga. Que no solo administre la crisis, sino que la supere.

Llamar a Bolivia un Estado fallido es no entender su historia ni su presente. Es negar su potencial y su capacidad de reconstrucción. Por eso, frente a la ofensa, no basta con responder con indignación. Es necesario reafirmar quiénes somos: una sociedad viva, crítica y resistente, que no está condenada al fracaso, sino llamada a levantarse cuantas veces haga falta.

BUSCANDO LA VERDAD

**¿Por qué está bajando el dólar?
¿Volverá a subir?**

POR: GARY ANTONIO RODRÍGUEZ ÁLVAREZ (*)

¿Quién lo iba a decir! El criticado, demonizado y vilipendiado dólar estadounidense, al que por muchos años ni se lo quería nombrar en el ámbito político en Bolivia, por estar relacionado con el "imperio yanqui", y frente al cual la moneda nacional -el Boliviano- hizo gala de fortaleza durante más de una década, hoy no sólo está cotidianamente en la boca de todos, sino que ahora es requerido, ansiado y hasta depositario de la fe de mucha gente, que ve en dicha moneda una suerte de refugio frente a la inmisericorde inflación que socaba el poder adquisitivo del Boliviano.

En efecto, el tipo de cambio oficial del dólar en el país, que había cerrado en Bs8,08 el 31 de diciembre de 2005, empezó a declinar lentamente su cotización a la par que las exportaciones nacionales crecían, el superávit comercial se repetía, y las Reservas Internacionales Netas (RIN) del Banco Central de Bolivia (BCB) aumentaban, llegando a cotizar a Bs6,96 el 9 de noviembre de 2011, fecha desde la cual se mantiene sin cambio, con la pertinente aclaración de que hoy es prácticamente imposible conseguir el dólar a ese precio, ya que la ausencia de un mercado paralelo verdaderamente libre, dio lugar a un mercado negro donde el dólar llegó a rozar los Bs20.- a mediados de mayo pasado debido a factores externos e internos -objetivos y subjetivos- que una vez aplacados, derivó en un bajón de la divisa hasta ubicarse entre Bs16.- y Bs15.-

Sin embargo, durante los últimos días, no solamente el dólar físico sino también el dólar cripto (digital), han venido experimentando una tendencia a la baja, cotizándose al momento de escribir esta columna en poco más de Bs13.- posicionando tres preguntas repetitivas: ¿Por qué está bajando el dólar? ¿Hasta cuándo bajará? Y, la pregunta del millón: ¿Volverá a subir el dólar?

Para intentar contestar dichas preguntas -cuyas respuestas podrían cambiar la vida de mucha gente para bien, si se le atina, y para mal, si se hace un mal pronóstico- habrá que entender que responder tales cuestionamientos de ninguna forma es algo fácil, siendo que la cotización de mercado de la divisa estadounidense obedece a la conjunción de varios elementos no solo de orden económico, sino, también, políticos, sociales y algo no menor: las expectativas de la gente.

Entre las explicaciones de los analistas y de quienes se precian de ser esclarecidos en la materia, cuentan como argumentos para la baja del dólar: un aumento de su oferta en el mercado por el crecimiento de las exportaciones; la menor demanda de dólares por parte de los importadores; un cambio en las expectativas de la población por la mejora de la posición de las RIN del BCB -como se informara- y que vengan mejores días, luego de las Elecciones Generales; también, que la baja se debe a la caída del dólar frente a otras monedas; al desasosoramiento, por temor a que el dólar caiga más, entre otras razones, aunque éstas son las principales.

Frente a ello, la evidencia: La exportación legal viene bajando, en vez de crecer; los dólares siguen saliendo del país por el déficit del comercio exterior; suena razonable que la baja se deba a que la importación va disminuyendo por razones de mercado, siendo que en muchos rubros los productos o las empresas no aguantan el tener que operar con un dólar 100% más caro que el oficial; en cuanto a la incidencia de la caída del dólar a nivel mundial, su impacto es marginal en el país, no así, el cambio de las expectativas de los agentes económicos.

Como la economía muchas veces se explica más por la psicología que por la "numerología", las expectativas podrían estar jugando un rol gravitante, p. ej.: Ante la incertidumbre, menos negocios ligados al dólar, frenan su demanda; está, también, la esperanza de una mejora por un cambio en la política económica; los anuncios de los políticos que aspiran a la Presidencia, ofreciendo el oro y el moro para conseguir votos, prometiendo una lluvia de dólares a corto plazo, ya sea vía colosales créditos externos, liberación de exportaciones, ventas anticipadas de recursos naturales, etc., además de un drástico recorte del gasto público para controlar el déficit fiscal.

Lo arriba señalado, son las difíciles respuestas, por comprobar, ante la sesuda y recurrente pregunta: "¿Por qué baja el dólar?" Pero, no menos riesgoso resulta responder el segundo cuestionamiento: "¿Hasta cuánto bajará?"

Para que el dólar baje deberían darse profundos cambios estructurales a fin de incrementar las exportaciones y traer dólares al país; sustituir importaciones, para evitar la salida de divisas al exterior; además, mejorar el entorno para captar inversiones extranjeras o créditos internacionales, todo lo cual no ocurre de la noche a la mañana. Basta ver lo que está pasando en la Argentina que, pese a sus progresos, lucha aún con el alza del dólar.

En cuanto a la pregunta del millón: "¿Volverá a subir el dólar?" Alguien señaló: "Puede que sí, puede que no, lo más seguro es que ¡quién sabe!". Solamente Dios, que no es economista, lo sabe...

(*) ECONOMISTA Y MAGÍSTER EN COMERCIO INTERNACIONAL

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonnecarrere (†)

Marcelo Miralles Bová (†)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892

Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782

Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781

Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780

Contacto Avisos: 71888040 - 65410105

Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714

(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo

lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,

Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.

Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835

corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002

cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal

de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa

tribunal@anpbolivia.com



Para presentar denuncias al Tribunal de Autorregulación Ética de la ANP

La denuncia debe ser presentada personalmente o enviada por correo certificado, dentro de los 90 días de publicado el supuesto hecho anti ético, a la siguiente dirección:

Tribunal de Autorregulación Ética de la Asociación Nacional de la Prensa

Calle Claudio Aliaga No. 1290 - 2do. Piso - San Miguel - La Paz

Se debe acompañar todos los antecedentes y/o pruebas, el motivo de la denuncia con fundamentos de su alegato y qué trata de demostrar.

Copia del Carnet de Identidad y dirección correcta del remitente.

ASOCIACIÓN NACIONAL DE LA PRENSA

Diálogo entre empresarios y candidatos regionales marca tarde democrática

LA PATRIA

La tarde de ayer, en la Cámara de Comercio de Oruro se realizó el foro denominado "Proyecto Oruro", en el que se abordaron varias temáticas entre exposiciones empresariales y propuestas de candidatos a primer senador y primer diputado, rumbo a las Elecciones Generales 2025.

La presidente Ad Interim de la Cámara de Comercio de Oruro, Sonia Rocha, agradeció la presencia de los candidatos, además explicó el objetivo del encuentro para generar un espacio de diálogo entre empresarios y candidatos que hace 20 años no se pudo concretar, detalló al dar la bienvenida y de iniciar el evento.

Para este foro participaron como panelistas representantes de diversos sectores empresariales: Marcelo Miralles, Rene Tapia, José Luis Peñaranda, Alejandro Urioste y Carlos Bejarano, quienes antes de presentar sus preguntas dieron una exposición, contextualizando las necesidades del sector privado y algunas propuestas para mejorar

la situación. Las preguntas fueron realizadas al azar, en sobres cerrados.

Las temáticas abordadas fueron: Impositivo y laboral; régimen aduanero y comercio internacional; desarrollo regional: minería, turismo y agroindustria; distribución de recursos y estrategias de inversión; y tratamiento de comercio informal.

En este foro participaron: de Unidad Boris Medina (primer diputado), de Alianza Popular Nelson Huarayo (segundo diputado), de Autonomía Para Bolivia APB Súmate Estuardo Rivero (primer senador), Alianza Libre José Sánchez (primer senador) y Omar Muriel (primer diputado).

Cada expositor tuvo un tiempo para presentar las propuestas, además se pidió respeto entre candidatos. Fue una tarde democrática, sobre todo de contacto y acercamiento. En muchas de las respuestas, los aspirantes a ser legisladores nacionales se comprometieron a coordinar con el sector privado para la implementación de algunas de sus propuestas o respuestas a las necesidades planteadas en el evento.

Al mismo tiempo, algunas propuestas y posiciones empresariales fueron cuestionadas por los candidatos, aseverando que no se pueden hacer algunos cambios a las normas, pero que se podría revisar y llegar a algún consenso.

En la recta final, cada candidato pudo plantear sus propuestas para Oruro: Alianza Unidad, el candidato Boris Medina, resaltó que sus propuestas tienen visión empresarial, ampliando estrategias para traer inversiones a Oruro. Destacó el tema de vías inteligentes e impulso a la inversión privada. Prometió, además, fiscalizar los recursos del Estado y promover leyes que favorezcan la infraestructura y proyectos de desarrollo productivo, entre otros proyectos.

Nelson Huarayo, candidato por Alianza Popular a segundo diputado, agradeció la invitación. Anunció ley de alivio tributario, reprogramación de créditos financieros y ley de la canasta familiar, para promover herramientas jurídicas que permitan a los municipios controlar peso y precio en centros

de abasto. Se dirigió a los candidatos, indicando que hoy están como contrincantes, pero que si son elegidos puedan sacarse la camiseta de su partido político y trabajar por Oruro.

El candidato a primer senador APB Súmate, Estuardo Rivero, expresó que se promoverá el fomento a las inversiones productivas, en el litio ofertan inversión para la extracción y química básica. Economías naranjas, para fomentar el turismo. En cuanto a carreteras, vinculación terrestre y ferrocarril y Oruro como eje articulador. Zona de libre comercio para Oruro con aranceles cero, inversiones seguras.

José Sánchez, como candidato a primer senador por Alianza Libre, planteó la zona franca comercial e industrial. Recordó que primero se debe salvar la economía de Bolivia para darle estabilidad a la población. Seguridad jurídica, además de la digitalización del país.

Omar Muriel, candidato a primer diputado por Alianza Libre, mencionó que el litio de Coipasa en su química básica debe explo-



El encuentro sirvió para reunir a varios candidatos /LA PATRIA



Los candidatos a senadores y diputados expusieron sus propuestas /LA PATRIA

tar el magnesio y potasio que en el mercado está a mayor costo. Implementar proyectos de turismo en Salinas. Salvataje de la crisis económica y reapertura de inversiones extranjeras. Además, dejó el plan regional en un documento que entregó a la Cámara de Comercio.

Finalmente, Renzo Salinas, en representación del sector privado, fue el encargado de dar palabras de clausura, agradeciendo la

presencia de los candidatos. "Consideramos que es una vitrina para mostrarse a la población orureña, lamentablemente no hubo participación de damas. Gracias a nuestros expositores empresarios por plantear alternativas y propuestas de desarrollo regional, a los candidatos los conminamos a cumplir lo mencionado en esta tarde y a trabajar de manera conjunta más adelante", culminó.

Inicia quincena de devoción a la Virgen de la Asunta

LA PATRIA

La bajada de la imagen de la Virgen de la Asunta marcó el inicio de la quincena en devoción a la patrona de Oruro, en un acto presidido por el Obispo de la Diócesis de Oruro, Monseñor Cristóbal Bialasik, en la Parroquia de Nuestra Señora de la Asunción "La Catedral" este 31 de julio.

Después del descenso de la Virgen de la Asunta, fue llevada por el Obispo hasta el atrio de "La Catedral", donde se entonó el himno a Oruro y se bendijo al pueblo orureño en las cuatro direcciones cardinales. Los feligreses tuvieron la oportunidad de tocar la imagen durante este evento.

El Obispo agradeció a los fieles que acompañaron

en el acto y pidió seguir viviendo este tiempo con el corazón abierto a la Madre del cielo. La Virgen de la Asunta es una advocación muy venerada en Oruro, y su fiesta es un evento significativo para la comunidad católica.

Cada año, la celebración incluye diversas actividades religiosas, como la Santa Misa con el rezo del Santo Rosario y una

serenata de bandas musicales que rinden homenaje a la patrona.

El 15 de agosto, día que se recuerda el Día de la Asunción, se celebrará una solemne eucaristía presidida por el Obispo y usualmente se realiza una procesión por las principales calles.

En Oruro, la Virgen de la Asunta es reconocida como patrona desde 1963,



Virgen de la Asunta bendijo a Oruro /DIÓCESIS

según la bula del Papa Paulo VI. Esta festividad es una tradición arraigada en la cultura orureña,

donde se considera a la Virgen como una figura materna que protege y guía a su pueblo.

Candidatos a diputados por la C-30 presentan propuestas en foro “Voto Informado 2025”

LA PATRIA

En la segunda jornada del foro “Voto Informado 2025”, con los candidatos a diputados para la Circunscripción 30, participaron la mayoría de los ciudadanos que aspiran a ser parte de la Asamblea Legislativa Plurinacional: dos mujeres y tres varones. Los participantes aprovecharon su tiempo para responder y dar a conocer sus propuestas; además, demostraron que saben hablar el idioma originario.

Ayer, más de 33 medios de comunicación en televisión, radio y redes sociales se unieron a la transmisión del evento, no solo en el municipio, sino también en algunas provincias, cumpliendo con el objetivo trazado por el Tribunal Electoral Departamental (TED) Oruro, en alianza con la Universidad Técnica de Oruro (UTO), Radio y Televisión Universitaria (RTVU) y LA PATRIA.

Las moderadoras fueron Belén Rufino y Alisson Encinas. Como panelistas en esta segunda jornada estuvieron Melvi Luna (RTVU), Silvia Padilla, Grover Pillco (APO) y Álvaro Escalera (LA PATRIA). Las palabras de bienvenida las brindó el presidente de la Federación de Profesionales de Oruro,

Evert Revollo, resaltando que es importante conocer el criterio de cada candidato. Además, lamentó la ausencia de algunos postulantes, quienes desaprovechan esta importante forma de promover sus propuestas.

Miriam Calizaya, candidata por Alianza Popular, no asistió al evento. Hubo retraso de algunos candidatos; a pesar de ello, esta jornada fue democrática e incluso terminó entre risas y selfies entre los candidatos. Participaron Silvia Moller (Alianza Libre), Jhoselyn Fernández (Alianza La Fuerza del Pueblo), Macedonio Vargas (Partido Demócrata Cristiano PDC), Williams Torrez (Autonomía Para Bolivia APB Súmate) y Ever Moya (Alianza Unidad).

La mayoría de las preguntas fueron sujetas a réplica por los panelistas ante la falta de una respuesta concreta o para ampliar la posición del candidato. En algún momento, las moderadoras tuvieron que recordar a los panelistas que solo tenían 25 segundos para efectuar sus preguntas y solo contaban con opción a una réplica.

En la recta final, cada candidato se dirigió a la población a través de las cámaras, explicando la razón por la que creen que de-

ben ser elegidos como el futuro diputado para la C-30.

Macedonio Vargas (PDC) dijo que es la primera vez que incursiona en la política. “Tengo el corazón en Oruro, mi familia, mis hijos viven acá. Sé que Oruro puede ser transformado si tenemos la valentía y el corazón en Oruro y en el rojo, amarillo y verde. Tenemos un proyecto de 50/50. Jóvenes, es tiempo de decir basta”, mencionó.

Ever Moya (Alianza Unidad) saludó en idioma originario y dijo que tiene 14 propuestas para Oruro. “El puerto seco será una realidad para Oruro; la revolución del turismo generará 3 mil millones de dólares por ingresos económicos. Promoveré una ley especial de talento para jóvenes emprendedores”, explicó.

Jhoselyn Fernández (Alianza La Fuerza del Pueblo) explicó su formación profesional en derecho y considera que está capacitada para legislar y controlar los recursos del estado. “Soy transparente, orureña de corazón, por eso pido a la población que este 17 de agosto nos ayude a cambiar la historia de los orureños. Gracias”, finalizó.

Silvia Moller (Libre) manifestó: “No solamente venimos a pedir el voto, nosotros venimos a



Candidatos aprovecharon su tiempo para mostrar propuestas / LA PATRIA

pedir que colabore con la democracia, con la pacificación; que colabore con la justicia. Silvia Moller tiene conocimiento específico de las necesidades de los orureños y bolivianos. Vota por Tuto y abajo vota por Silvia; tú puedes decidir vivir en libertad, paz y en justicia real”.

Williams Torrez (APB Súmate) dijo: “Hagamos un contrato donde yo pongo mi talento, mi amor a Oruro, mi entrega, mi coraje, todo lo que he aprendido en la Asamblea Legislativa Departamental. Quiero ser parte de su historia, quiero canalizar la autonomía. Voy a representarlos con dignidad, fortaleza, compromiso y convicción. Por eso, voten por este servidor”, mencionó.

El gerente de LA PATRIA, Marcelo Miralles, al dar las palabras de clausura, aseveró: “Nuestro voto tiene que ser informado; no debe ser simplemente al calor de nuestras emociones, preferencias o amistades. Debe ser en base a lo que necesita nuestro país”. Agradeció a los panelistas por las preguntas que pudieron mostrar lo que ofrecen los candidatos y también agradeció a los candidatos, pero les pidió que todo lo expresado se pueda cumplir si son elegidos.

Así concluyó esta jornada. Queda pendiente el debate entre candidatos a primera senaduría por Oruro, lo cual se programará más adelante.

Asamblea de Salud en Oruro busca soluciones integrales urgentes

LA PATRIA

La Asamblea Departamental de Salud se llevó a cabo el 31 de julio en el Salón Idefonso Murguía, con la participación de autoridades departamentales, municipales, representantes de la estructura social en salud y organizaciones sociales, para analizar la situación actual de salud en Oruro y proponer soluciones y estrategias que respondan a las necesidades de la población.

El gobernador Johnny Vedia Rodríguez destacó la importancia de cumplir con las competencias y atribuciones establecidas en la Ley Marco de Autonomías y mejorar la calidad de atención en salud.

“La responsabilidad de nuestros alcaldes y del gobernador o gobernadora son los hospitales de tercer nivel tanto en infraestructura como en equipamiento. Esta Asamblea Departamental de Salud tiene que tocar ese aspecto. Como

autoridades, como alcaldes y como gobernadores estamos colocando lo que la ley dice: infraestructura y equipamiento, tanto hospitales de segundo nivel como de tercer nivel, entonces estamos cumpliendo con nuestra parte, pero la calidad de atención tiene que mejorar”, sostuvo.

Juan Rasguido Mejía, del Servicio Departamental de Salud (Sedes), enfatizó la importancia de la participación de los diferentes sectores en la asamblea, ya

que solos no pueden solucionar los problemas de salud a nivel departamental. La Asamblea se enmarca en el cumplimiento del decreto 29601, que aplica la política SAFCI (Salud Familiar Comunitaria Intercultural). Se espera que la Asamblea Departamental de Salud concluya con propuestas y estrategias concretas para mejorar la salud en el departamento de Oruro.

Las autoridades y representantes de la estruc-



Asamblea de Salud analizó la situación actual del departamento / SEDES

tura social se comprometen a hacer cumplir las conclusiones que surjan de esta asamblea. Para este cometido se instauran los espacios de deliberación intersectorial de la gestión participativa en salud.

La actividad reunió a

representantes de diferentes sectores e instituciones y organizaciones sociales del departamento para plantear soluciones y estrategias que permitan dar respuesta a las necesidades y demandas de salud de la población.